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N 1. INTRODUGAO
Universidade Federal -
de Mato Grosso
A andlise de regressdo consiste na realizagdo de uma

UEMT andlise estatistica com o objetivo de verificar a existéncia de
~ uma relagéo funcional entre uma variavel dependente com
UNIDADE IX — REGRESSAO uma ou mais variaveis independentes. Em outras palavras,
consiste na obtencdo de uma equagdo que tenta explicar a
variagdo da variavel dependente pela variagao dos niveis da

[

PROF.: ROMULO MORA (s) variavel (is) independente (s).
B As variaveis independentes sdo classificadas como
CUIABA, MT quantitativas, cujos niveis representam diferentes
2015/2 quantidades de um mesmo fator.

2. ESCOLHA DO MODELO
Contudo, pode-se verificar que os pontos do diagrama
de dispersdo, ndo vao se ajustar perfeitamente a curva do
v Defini¢ao das variaveis modelo matemaético proposto.
- variavel independente — variavel x Havera na maior parte dos pontos, uma distancia entre
os pontos do diagrama e a curva do modelo matematico. Isto
- variavel dependente — variavel y acontece, devido ao fato do fendmeno que estd em estudo,
ndo ser um fendbmeno matematico e sim um fendmeno que
v comportamento da relagéo esta sujeito a influéncias que acontecem ao acaso.
- linear;
- quadratico; Assim, o objetivo da regressdo € obter um modelo
- clbico; matematico que melhor se ajuste aos valores observados de
- exponencial; Y em fungéo da variag&do dos niveis da variavel X.
- outros.

3 METODO PARA OBTER A EQUACAO
AJUSTADA

3.1 - Regresséo linear simples Este é um método de estimagdo muito

= O método de minimos quadrados ordindrios

o empregado para estimar parametros de modelos de
O modelo de regressao definido como um modelo

estatistico, difere em conceito de um modelo
matematico por apresentar um termo denominado erro

regressdo. Seu objetivo principal consiste em minimizar
a soma de quadrados dos erros, tal como serd
demonstrado a seguir:

aleatorio. Yi= Bt BiXit & (1)

Modelo Matematico Modelo de regressao &= Y, - (ﬂo + ﬂ1X,') (2)

Y = By + BX Y =B+ BX e et =3 (- fy— XY 3)

i=1
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:Zﬂ Ty B ZY ~ny —ﬂZ X, = 0 )
6Zn:8i2 ) éxiYi_ﬁ‘);Xi_ﬂléxiz:O (7)
ﬁ:ZZ(Yi—ﬁo—ﬂlxi)(—Xi):O (5) ) )
- DX
Dividindo-se (4) e (5) por -2, tem-se: ﬂo _ i:ln .y i:ln
Z;:(Yi _ﬁo_ﬁlxi)zo iYi—nﬁo—ﬁlixi:O . .
S-A-Ax K =0 Sy Ag o B=Y-BX| @

Substituindo (8) em (7) e desenvolvendo a EQIUAGAQ) DIE NECRIESAQAIUSTAD A
expressdo, tem-se: Y = ﬂo +,31X (10)
n n . P ~
Z X Y ANALISE DE VARIANCIA DA REGRESSAO (ANOVA)
n i i
_ = i= FV GL SQ QM FCalc.
2K,
0 i=1 n

i ~ =\
,81 = (9) Regressdo p . (Yi _Y) SQReg/GLReg (V,) V4/V,

n V 2
X, " A
, X2 _ ['lelj Residuo  n-p-1 ;(Y. *Y)z SQRes/GLRes (V,)
2

Total n-1

o (551

n = nGmero total de dados; SQReg =4 iZ:l:xiYi -
p = numero de variaveis independentes do

modelo;

Y, = valores observados para Y; - Soma de Quadrados do Residuo (SQRes)

/ = valores estimados de Y pela regresséo;
Y = valore P ¢ SQRes = SQTot — SQReg
Y = valor médio de Y.
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As hipoteses estatisticas testadas pelo teste F

Hy,: 5, =0
H,:5,#0

Se o valor de F calculado for menor do que o valor tabelado obtido em uma
tabela de F a um determinado nivel de probabilidade « com (1; n — 2) graus de

liberdade, ndo se rejeita H,.

Em termos praticos, se F calculado > F tabelado, entdo a regressédo existe, ou
seja, variagbes ocorridas em Y podem ser explicadas pelas variagdes ocorridas

em X de acordo com a equagéo ajustada em um nivel « de significancia.

= Medidas de precisdo da equacéo ajustada:
- Coeficiente de Determinagdo (R?): Informa a
percentagem da variagdo dos dados observados em torno
da média que estd sendo explicada pela equagdo
ajustada.
R%%):@mo
SQTotal

Arv. D(cm)-X H(m)-Y

1 8,0 9,7
2 21,7 27,6
3 23,2 26,5
Exemplo de 4 17,7 17,4
aplicagao: 5 13,8 12,9
Considere o 6 17,0 16,5
seguinte conjunto 7 18,8 20,3
de didmetros e 8 8,0 11,6
alturas 9 15,0 16,7
10 21,6 21,2
1 11,0 12,8
12 24,2 24,7

Soma 206 2179

FIM




